

*в Диссертационный совет 02.1.002.02
при ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»*

Отзыв

официального оппонента

**Тропской Светланы Сергеевны, кандидата юридических наук, доцента,
доцента кафедры финансового права Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный университет правосудия»
на диссертацию Галагузы Руслана Владимировича на тему:
«Финансово-правовое регулирование обязательного государственного
страхования военнослужащих», представленную на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности**

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Важность гарантий обеспечения защиты военнослужащих от рисков, связанных с осуществлением профессиональной деятельности, не вызывает сомнений. В регулировании соответствующих выплат отчетливо прослеживаются публично-правовые интересы, ведь уровень социальной защищенности военнослужащих, особенно в условиях роста напряженности в международной сфере, напрямую влияет на способность государства обеспечить национальный суверенитет. Однако существующие механизмы финансирования выплат военнослужащим в части эффективности, свое-

временности, достаточности выделяемых средств и т.д. нельзя назвать совершенными, что настоятельно требует глубокой научной проработки.

В правовой науке отчасти затрагивались проблемы обязательного государственного страхования, однако комплексного исследования, посвященного вопросам механизма финансирования выплат военнослужащих и прежде всего, в рамках обязательного государственного страхования военнослужащих, не проводилось.

Указанные обстоятельства позволяют утверждать, что тема диссертации Р.В. Галагузы является актуальной, обладает новизной и соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Чтение представленной работы обнаруживает, что автор справился с поставленными задачами. Из многочисленных достоинств диссертации хотелось бы отметить следующие.

1. Автор, основываясь на обширной теоретической и практической базе, используя знания в области финансового права и теории государства и права, формулирует выводы как научного, так и прикладного характера. Так, к примеру, обстоятельно исследуется государственное страхование военнослужащих как комплексный межотраслевой институт, выявлены отношения, относящиеся к финансово-правовому аспекту данного института; установлена устойчивая взаимосвязь обязательного государственного страхования военнослужащих и функционирования бюджетно-правового механизма; сформулировано авторское определение понятия «Финансово-правовой механизм обязательного государственного страхования военнослужащих» (с. 8-10, 32-52, 69-77).

2. Заслуживает поддержки вывод о необходимости в целях повышения эффективности использования средств федерального бюджета на обязательное государственное страхование военнослужащих внедрении

альтернативного механизма страхования – модели «компенсационных выплат застрахованным лицам или выгодоприобретателям без участия или с частичным участием страховых организаций» (с. 11, 123-134). Согласимся, что присутствие частных коммерческих страховых организаций в осуществлении публичного страхования сложно признать уместным и целесообразным.

3. В работе обстоятельно рассмотрен генезис развития отечественного обязательного страхования воспитанников (с. 15-32), а также проанализирован зарубежный опыт, выявлены модели регулирования данного института (с. 52-68). Применение сравнительно-исторического и сравнительно-правового методов исследования дают прочную основу для более высокой степени аргументированности сделанных в диссертации выводов и положений, выносимых на защиту.

Наряду с вышеперечисленными и другими достоинствами, работа не лишена некоторых недостатков.

1) Присутствуют некоторые неточности теоретического характера, например, когда говорится о том, что финансовый контроль представляет из себя институт финансового права (с. 109). Между тем, в последние десятилетия финансовый контроль признается большинством ученых в качестве более значимого раздела финансового права, а именно – подотрасли финансового права.

2) Исследуя проблемы эффективности финансового контроля и существующей модели обязательного государственного страхования диссертант приводит статистические данные 2014 г. (с. 115-116), 2015-1017 годов (с. 123-124), статистические данные периода после 2019 года не приводятся, что впрочем, можно объяснить закрытостью такого рода сведений.

3) Из материалов судебной практики приведены лишь несколько постановлений Конституционного Суда РФ, два определения Верховного

Суда РФ и одно апелляционное определение Судебной коллегии по гражданским делам Московского городского суда. Полагаем, что более широкое использование актов судебной практики могло бы в известной степени дополнить работу, послужить дополнительной аргументацией к сделанным выводам.

Высказанные замечания носят частный и дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

Диссертация Р.В. Галагузы является самостоятельным, завершенным исследованием вопросов финансово-правового регулирования обязательного государственного страхования военнослужащих, в ней содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития науки финансового права, содержащее интересные теоретические и практические обобщения и предложения, которые могут быть использованы при совершенствовании финансового законодательства. Положения, сформулированные в работе, могут быть использованы в преподавательской и научно-исследовательской деятельности.

Автореферат и опубликованные работы в полной мере отражают научную новизну, основные выводы и содержание диссертационной работы. Результаты исследования опубликованы в четырех статьях ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Изложенное дает основание утверждать, что диссертация Галагузы Руслана Владимировича на тему «Финансово-правовое регулирование обязательного государственного страхования военнослужащих» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор,

Галагуза Руслан Владимирович, заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОППОНЕНТ:

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры финансового права
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный
университет правосудия»

Тропская Светлана Сергеевна

1 декабря 2023 года

117418, г. Москва, Новочерёмушкинская ул., д.69.

Тел: +7 (495) 332-52-42, эл.почта: stropskaya@yandex.ru

